

K 65.30

Δ-63



ДОКЛАДЪ

Правленія Чрезвычайному Общему Собранію Акціонеровъ Общества
Брянскаго Завода 12 декабря 1898 года.

Чрезвычайное Общее Собраніе акціонеровъ, 23 Декабря 1896 года, уполномочило Правленіе пріобрѣсти для Общества Брянскаго завода отъ французскаго Горнаго Инженера П. Г. Баяра: соглашеніе съ Керченскимъ Городскимъ Управленіемъ о продажѣ подъ устройство металлургическаго завода до 300 десятинъ городской земли; долгосрочный договоръ съ г. Керчью на разработку желѣзной руды; такого же рода договоръ, заключенный съ помѣщикомъ В. В. Оливъ, и приговоры казачьихъ станицъ Таманскаго полуострова на право развѣдокъ руды на станичныхъ земляхъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Общее Собраніе постановило увеличить основной капиталъ Общества посредствомъ выпуска 10.000 акцій, съ обращеніемъ всей суммы, вырученной отъ ихъ реализаціи, на устройство металлургическаго завода близъ г. Керчи.

Какъ усматривается изъ доклада Правленія Общему Собранію 23 Декабря 1896 года, предложеніе о пріобрѣтеніи рудныхъ мѣсторожденій на Керченскомъ полуостровѣ и объ устройствѣ завода близъ г. Керчи было вызвано тѣмъ, что мѣстные условія обработки керченской руды представлялись весьма благоприятными для полученія изъ нея дешеваго чугуна и желѣза.

Имѣя однако же въ виду, что примѣненіе керченскихъ рудъ къ доменному производству являлось въ то время дѣломъ совершенно новымъ и что поэтому, впредь до окончательнаго выясненія всѣхъ условій производства изъ керченской руды чугуна и желѣза, казалось бы неосторожнымъ затрачивать въ дѣло слишкомъ большія средства, Правленіе рѣшило идти въ этомъ дѣлѣ постепенно и на первое время предполагало ограничиться устройствомъ лишь одной домны, съ соотвѣтствующимъ общимъ оборудованіемъ завода.

Поэтому, испрашивая у Общаго Собранія средства на устройство предприятия, Правленіе ограничилось суммою, необходимою только для покрытія вышеуказанныхъ затратъ.

Избранная Правленіемъ программа въ теченіе послѣдующихъ двухъ лѣтъ была въ точности выполнена. Въ настоящее время Обществу принадлежатъ на Керчен-

скомъ полуостровѣ два лучшихъ мѣсторожденія руды: одно на земляхъ г. Керчи, арендованныхъ по контракту съ городомъ на 30 лѣтъ, съ правомъ продолжить этотъ контрактъ еще на такой же срокъ, и другое въ имѣніяхъ Камышь-Бурунь и Чурубашъ (Васильевка тожъ), принадлежащихъ наследникамъ Оливъ и отданныхъ намъ въ аренду срокомъ на 72 года. Запасы руды въ этихъ мѣсторожденіяхъ превышаютъ нѣсколько миллиардовъ пудовъ и представляются практически неистерпасыми.

По праву собственности мы владѣемъ на берегу Керченскаго залива, въ трехъ верстахъ отъ города, участкомъ береговой земли, пространствомъ около 300 десятинъ, и тамъ же нами купленъ смежный участокъ мѣрою 13 десятинъ 2028 кв. саж.

На первомъ изъ этихъ участковъ непрерывно идутъ работы по устройству металлургическаго завода и въ настоящее время тамъ уже закончены во всѣхъ существенныхъ частяхъ: планировка земли, устройство пристани, подъѣзды и заводскіе пути, контора, магазинъ и гражданскія постройки; каменные работы по устройству: водокачки, чугунолитейной и механической мастерской, центральной электрической станціи и зданія воздуходушныхъ машинъ; заводскія трубы и водопроводные каналы; всѣ каменные работы для доменной печи и кауперовъ и фундаменты подъ котлы. Кауперы уже установлены, собирается кожухъ доменной печи, устанавливаются котлы, приступлено къ постройкѣ коксовыхъ печей; заказано и частью уже доставлено, а частью находится въ пути, все прочее оборудованіе завода, какъ то: машины, станки, доменной и огнеупорный кирпичъ, принадлежности водопровода и брикетной фабрики и проч.; пріобрѣтены для завода паровозы, подвижной составъ и одинъ пароходъ. На ряду съ этимъ выясненъ и обезпеченъ вопросъ о снабженіи завода прѣсной водою посредствомъ устройства капитальныхъ колодцевъ, давшихъ достаточный притокъ воды; закончены детальныя развѣдки руды, приступлено къ устройству капитальнаго рудника и заказаны экскаваторы для добычи руды.

Короче: всѣ работы по оборудованію завода подвинулись настолько впередъ, что во второй половинѣ будущаго года заводъ можетъ открыть свои дѣйствія.

Общая сумма затратъ на все приведенное выше составитъ ко времени открытія дѣйствія завода около 6.000.000 рублей.

Докладывая о вышеизложенномъ, Правленіе вмѣстѣ съ тѣмъ считаетъ своимъ долгомъ обратить вниманіе Общаго Собранія на то, что въ теченіе двухлѣтняго періода постройки Керченскаго завода послѣдовалъ цѣлый рядъ новыхъ обстоятельствъ, которыя не могутъ не отразиться на дальнѣйшей программѣ его устройства.

Прежде всего слѣдуетъ замѣтить, что за эти два года, отчасти благодаря стараніямъ и ходатайствамъ нашимъ, рѣшены въ благопріятномъ смыслѣ вопросы о постройкѣ въ г. Керчь желѣзной дороги и объ устройствѣ тамъ средствами

Правительства глубокаго порта. Все это обезпечиваетъ удобныя сообщенія для Керченскаго завода, облегчаетъ его постройку, а вмѣстѣ съ тѣмъ усиливаетъ коммерческія выгоды предпріятія.

Затѣмъ выяснилось, что керченская руда оказывается богаче содержаніемъ желѣза, чѣмъ предполагали первоначально. По развѣдкамъ Баяра руда эта въ среднемъ содержала не свыше 35—39% желѣза. При болѣе же подробныхъ изысканіяхъ оказалось, что въ средней части пластовъ имѣется въ громадномъ количествѣ руда съ содержаніемъ отъ 42 до 45% желѣза.

Конечно, это обстоятельство въ свою очередь въ весьма значительной мѣрѣ повышаетъ техническое и коммерческое значеніе керченскаго дѣла.

На ряду съ этимъ, наши техники, командированные за границу, детально ознакомились тамъ съ доменной плавкой, идущей на рудахъ, аналогичныхъ съ керченскою, и дающей прекрасные результаты. Такимъ образомъ, техническіе методы полученія чугуна изъ рудъ, подобныхъ керченской, стали достояніемъ практики и приложеніе ихъ у насъ едва ли встрѣтитъ затрудненія.

Выгода, представляемая переработкою керченской руды, привлекла на нее вниманіе не только нашего Общества, но и многихъ другихъ предпріятіи: Общества «Провидансъ», Никополь-Маріупольское, Таганрогское и Донецко-Юрьевское вслѣдъ за нами рѣшили примѣнять эту руду къ доменной плавкѣ и для этой цѣли взяты въ аренду весьма крупныя мѣсторожденія на Керченскомъ полуостровѣ у гг. Антоновича и Гурьева. Не подлежитъ сомнѣнію, что въ весьма непродолжительномъ времени на керченской рудѣ будутъ работать еще и другія предпріятія кромѣ вышеуказанныхъ, какъ объ этомъ свидѣлствуютъ запорожцы руды между прочимъ и нами.

Считаемъ необходимымъ обратить Ваше вниманіе также на то, что за эти два года потребность русскаго рынка въ торговомъ желѣзѣ значительно усилилась, что явствуетъ между прочимъ изъ увеличенія привоза заграничнаго желѣза, не смотря на ростъ внутренняго производства. Въ особенности быстро возрастаетъ потребленіе желѣза въ Черноморскихъ, Азовскихъ портахъ и на Кавказѣ, причемъ дальнѣйшій ростъ потребленія рыночнаго металла можно тамъ считать обезпеченнымъ по весьма удовлетворительнымъ цѣнамъ. Въ виду этого мы полагаемъ, что въ настоящее время затрата капиталовъ на усиленіе желѣзнаго производства, несомнѣнно, представляетъ существенныя выгоды.

Нельзя того же сказать о чугунѣ; хотя недостатокъ чугуна теперь и чувствуется на рынкѣ, но явленіе это, по нашему мнѣнію, имѣетъ лишь временный характеръ. Вообще же въ Россіи продается металла чугуномъ вдвое меньше, чѣмъ желѣзомъ, въ виду чего помѣщеніе чугуна на рынкѣ въ большихъ количествахъ гораздо затруднительнѣе, въ особенности если принять во вниманіе, что всѣ круп-

ные потребители чугуна—жельзодѣлательные заводы — принимаютъ мѣры, чтобы обезпечить себя своимъ чугуномъ и параллельно съ расширеніемъ жельзопрокатныхъ мастерскихъ усиливаютъ доменное производство.

Эти соображенія настолько очевидны, что другія Общества, устраивающіяся на керченской рудѣ, въ особенности Общество «Провидансъ», сразу же рѣшили оборудовать свои устройства широко.

Дѣло не ограничивается однимъ сооруженіемъ доменныхъ печей. Напротивъ, заводы ставятъ самыя обширныя и усовершенствованныя устройства для прокатки всевозможныхъ сортовъ жельза, балокъ, листовъ и т. п. издѣлій.

Нельзя не признать, что такое рѣшеніе указанныхъ Обществъ представляется при настоящемъ положеніи рынка, совершенно правильнымъ, и если мы останемся при прежнемъ рѣшеніи развивать устройство Керченскаго завода постепенно и притомъ въ ограниченныхъ размѣрахъ, то въ самомъ ближайшемъ будущемъ наше Керченское предпріятіе окажется по отношенію къ другимъ такого же рода предпріятіямъ въ совершенно ненормальномъ положеніи.

Находясь въ самыхъ лучшихъ географическихъ условіяхъ, имѣя наиболѣе обширныя запасы руды и обладая всеми данными для самаго широкаго и блестящаго развитія, оно должно будетъ уступить рынокъ конкурентамъ и не будетъ давать тѣхъ результатовъ, которые дѣло это можетъ и должно дать.

При настоящемъ положеніи вещей, первоначальная программа Керченскаго предпріятія, по справедливости, должна быть признана слишкомъ умѣренной и не соответствующей выяснившимся достоинствамъ этого дѣла и недостаточно будетъ оправдывать затраченные на него труды и капиталъ.

Поэтому Правленіе, по всестороннемъ изученіи вопроса, пришло къ убѣжденію, что Керченскій заводъ требуетъ скорого и полнаго оборудованія, дающаго ему,—піонеру въ примѣненіи къ доменной плавкѣ керченской руды,—возможность выступить въ качествѣ одного изъ первыхъ и наиболѣе крупныхъ производителей изъ нея чугуна и торговаго жельза.

Планъ такого оборудованія уже во всехъ деталяхъ разработанъ извѣстными техниками по горному дѣлу—Директоромъ нашего Александровскаго завода Горнымъ Инженеромъ А. М. Горяиновымъ и консультантомъ нашего Общества Инженеромъ г. Гартманомъ.

Полное оборудованіе завода, съ примѣненіемъ Томасовскаго способа выдѣлки жельза, впервые вводящагося такимъ образомъ въ Россіи, и съ устройствомъ необходимой для завода флотиліи, обойдется до 13 милліоновъ рублей, а вмѣстѣ съ оборотнымъ капиталомъ всего потребуетъ для Керченскаго предпріятія до 15 милліоновъ рублей.

При всей настоятельности и цѣлесообразности этихъ затратъ Правленіе, однако

же, не находить возможнымъ произвести ихъ средствами только Брянскаго Общества.

Покрыть эту сумму путемъ увеличенія нашего основного капитала для нашихъ акціонеровъ нѣтъ разсчета.

Какъ бы Керченское предпріятіе ни было выгодно, во всякомъ случаѣ оно будетъ находиться въ теченіе еще 2—3 лѣтъ въ періодѣ постройки и за это время уплата дивиденда по новымъ акціямъ несомнѣнно уменьшитъ доходность акцій прежнихъ выпусковъ. Засимъ, и по окончаніи постройки, Керченское дѣло для того, чтобы оправдать затрату на него капитала, собраннаго путемъ выпуска новыхъ акцій, должно, по доходности, стать въ одинъ уровень съ доходностью нашихъ основныхъ заводовъ—Бѣжицкаго и Александровскаго. Но трудно ожидать и требовать, чтобы новое предпріятіе сразу же могло успѣшно конкурировать въ доходности съ предпріятіями старыми, хорошо идущими и въ части ихъ стоимости уже погашенными. Поэтому и при вполне удовлетворительной доходности Керченское предпріятіе на первыхъ порахъ несомнѣнно дастъ болѣе скромный результатъ, чѣмъ наши Брянскій заводъ въ Бѣжицѣ и Александровскій заводъ въ Екатеринославѣ.

Еще менѣе удобнымъ представляется покрытіе расходовъ по Керченскому дѣлу путемъ выпуска облигацій. Облигаціонный заемъ на такую значительную сумму, какъ десять милліоновъ рублей, весьма не легко помѣстить, да и по существу своему такой заемъ, какъ долгъ ипотечный и привилегированный, представляется для всякаго предпріятія весьма тяжелымъ.

Вслѣдствіе этого, въ конечномъ выводѣ, мнѣніе наше сводится къ тому, что для дальнѣйшихъ необходимыхъ затратъ по устройству Керченскаго завода необходимо изыскать источники внѣ средствъ нашего Общества.

Въ подкрѣпленіе этого мнѣнія Правленіе позволяетъ себѣ указать Общему Собранію также и на то, что за послѣдніе два года произошла существенная перемѣна въ положеніи нашего Александровскаго завода.

Два года тому назадъ Александровскій заводъ нельзя было считать вполне обеспеченнымъ рудою на долгое время. Хотя заводъ и имѣлъ руды лѣтъ на десять, но мы находили срокъ этотъ слишкомъ короткимъ. Между тѣмъ развѣдки руды въ Криворогскомъ районѣ долгое время не давали удовлетворительныхъ результатовъ, а попытка найти руду въ Бердянскомъ уѣздѣ въ окрестностяхъ Корсакъ-Могилы оказалась совершенно безуспѣшной. За послѣдніе же два года мы получили на свою долю на удобныхъ земляхъ Криворогскихъ крестьянъ до 150 милліоновъ пудовъ руды, нами заарендованы земли крестьянъ деревни Сухенькой, гдѣ оказался также весьма крупный запасъ руды, и мы взяли еще два удовлетворительныхъ мѣсторожденія.

Въ общемъ наше Общество теперь имѣетъ свыше 500 милліоновъ пудовъ

Криворогской руды самага высокаго качества, что обезпечиваетъ нашъ заводъ по меньшей мѣрѣ на двадцать пять лѣтъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ мы продолжаемъ дальнѣйшія развѣдки и заарендованія и надѣемся, что они дадутъ хорошіе результаты.

Такимъ образомъ основнымъ матеріаломъ для производства Александровскій заводъ теперь обезпеченъ на долгое время. Но правильная утилизація средствъ завода, въ связи съ измѣнившимся положеніемъ рынка, требуетъ дальнѣйшихъ на заводѣ переустройствъ. Въ настоящее время нельзя вести заводъ главнымъ образомъ только на производствѣ рельсъ, такъ какъ цѣны на нихъ значительно упали. Поэтому мы неизбежно должны усилить болѣе для насъ выгодное производство желѣза и стали и для этой цѣли сдѣлать соответствующія переустройства и усиленія прокатныхъ мастерскихъ. Въ то же время для удовлетворенія потребности завода въ чугунѣ, при увеличивающемся размѣрѣ его производства, намъ необходимо усилить на заводѣ доменный цехъ и ввести въ него такія оборудованія, которыя удешевили бы основной нашъ продуктъ — чугунъ.

Все это въ совокупности требуетъ крупныхъ затратъ и совершенно устраняетъ для насъ возможность удѣлять текущія наши средства Керченскому дѣлу.

Такимъ образомъ, раціональнымъ выходомъ изъ этого положенія можетъ быть только образованіе отдѣльнаго самостоятельнаго Общества для эксплуатаціи Керченскаго завода, по примѣру того, какъ это сдѣлано было нами для Брянскихъ каменноугольныхъ копей.

Такое Общество мы предполагаемъ организовать съ основнымъ акціонернымъ капиталомъ въ десять милліоновъ рублей. Капиталь этотъ на первое время будетъ вполнѣ достаточнымъ, а затѣмъ, по мѣрѣ развитія завода, необходимыя суммы могутъ быть, безъ особыхъ затрудненій, восполнены, частью кредитомъ, частью соответствующимъ увеличеніемъ основного капитала.

Новому Обществу предполагается передать: а) 313 десятинъ 2028 кв. саж. собственно намъ принадлежащей земли, указанной выше, съ устроеннымъ на ней заводомъ, сооруженіями и прочимъ имуществомъ и б) контрактъ на аренду Керченскихъ городскихъ земель подъ разработку руды съ устроеннымъ на этой землѣ рудникомъ. Общее количество земли, заарендованной по этому контракту, составляетъ 19.600 десятинъ, въ которыхъ находится свыше 5 милліардовъ пудовъ руды, то есть количество болѣе чѣмъ достаточное для полного обезпеченія завода рудою.

За все передаваемое дѣло предполагается возмѣстить нашему Обществу сумму всѣхъ произведенныхъ нами по керченскому дѣлу расходовъ по день перваго Общаго Собранія акціонеровъ новаго Общества, согласно нашимъ торговымъ книгамъ. Въ уплату этой суммы должна поступить половина акцій новаго Общества по номинальной ихъ цѣнѣ, т. е. на 5.000.000 рублей, а недостающее до полного намъ платежа имѣетъ быть внесено наличными деньгами.

Сверхъ вышеуказанной основной цѣны Общество наше имѣетъ получить налич-

ными деньгами уплату расходовъ по предварительнымъ изысканіямъ и изученію керченскаго дѣла, по составленію проектовъ и плановъ завода, а также $\%$ на затраченный капиталъ

Предположенія эти, конечно, могутъ еще видоизмѣниться въ зависимости отъ остальныхъ условій образованія новаго Общества, но въ настоящее время мы уже имѣемъ на нихъ согласіе со стороны капиталистовъ, принявшихъ на себя обязательство реализовать остальную половину основного капитала, если Общее Собраніе утвердитъ нашъ проектъ организаціи Керченскаго дѣла.

Правленіе признало такое соглашеніе полезнымъ какъ потому, что оно устраняетъ всякія затрудненія въ реализаціи капитала новаго предпріятія, такъ и потому, что этимъ путемъ привлекаются къ непосредственному участию въ дѣлѣ лица весьма опытные въ веденіи горнопромышленныхъ предпріятій.

Такимъ образомъ, указанныя условія даютъ Брянскому Обществу равное съ остальной группой акціонеровъ участіе въ предполагаемомъ предпріятіи и покрываютъ съ избыткомъ всѣ сдѣланныя на него затраты.

Мы не сомнѣваемся, что Керченское Общество, подобно тому, какъ и учрежденное нами Брянское каменноугольное, будетъ имѣть солидный успѣхъ, и мы увѣрены, что впослѣдствіи, если бы наше Общество пожелало прекратить свое участіе въ Керченскомъ предпріятіи, оно можетъ рассчитывать на удачную реализацію Керченскихъ акцій.

Всѣ подготовительныя работы къ учрежденію новаго Общества уже сдѣланы: выработаны проектъ Устава, обязанности учредителей принимаютъ на себя В. Ф. Голубевъ и С. И. Петровскій.

Засимъ если-бы по какимъ либо обстоятельствамъ вышеприведенное предположеніе о реализаціи половины основного капитала неосуществилось, то все количество акцій мы предполагаемъ предоставить къ преимущественной подпискѣ нашимъ акціонерамъ.

На основаніи всего вышеизложеннаго Правленіе имѣетъ честь предложить на разрѣшеніе Ваше слѣдующіе вопросы:

Первый. Угодно ли Вамъ: утвердить предложеніе Правленія объ образованіи подъ наименованіемъ «Акціонернаго Общества Керченскихъ металлургическихъ заводовъ и рудниковъ», отдѣльнаго акціонернаго Общества для эксплуатаціи Керченскаго завода и рудника, устроеннаго на землѣ, заарендованной у г. Керчи по договору отъ 30 Апрѣля 1896 года, предоставивъ Правленію произвести расходы по учрежденію сего Общества въ размѣрѣ по усмотрѣнію Правленія?

Второй. Угодно ли Вамъ: уполномочить Правленіе на продажу и передачу имѣющему образоваться Обществу Керченскихъ металлургическихъ заводовъ и рудниковъ: а) участка земли мѣрою около 300 десятинъ, принадлежащаго акціонерному Обществу Брянскаго рельсопрокатнаго, желѣзодѣлательнаго и механическаго

завода близъ г. Керчи съ устраиваемымъ на немъ металлургическимъ заводою и со всѣми относящимися къ нему зданіями, сооруже́ніями, машинами, пристанью, желѣзнодорожными путями, приспособленіями и прочимъ имуществомъ, а равно контрактами и обязательствами, б) участка земли мѣрою 13 десятинъ 2.028 кв. саж., принадлежащаго тому же Обществу Брянскаго завода близъ г. Керчи, со всѣмъ на поверхности и въ нѣдрахъ того участка находящимся, и в) рудника для добыванія желѣзной руды, со всѣмъ относящимся къ нему устройствомъ, машинами, подъѣзднымъ путемъ и прочимъ оборудованіемъ, а равно аренднымъ и инымъ договорами, принадлежащаго Обществу Брянскаго завода и устроеннаго имъ на земляхъ, арендуемыхъ названнымъ Обществомъ у города Керчи по арендному договору отъ 30 апрѣля 1896 года?

Третій. Угодно ли Вамъ: предоставить Правленію, по его усмотрѣнію опредѣлить цѣну и всѣ прочія условія означенныхъ продажи и передачи съ правомъ, въ случаѣ если Правленіе признаетъ нужнымъ, получить въ счетъ продажной цѣны акціи новаго Общества по номинальной цѣнѣ и въ количествѣ, какое будетъ опредѣлено Правленіемъ по соглашенію съ первымъ Общимъ Собраніемъ Акціонеровъ учреждаемаго Общества?

Четвертый. Угодно ли Вамъ: уполномочить Правленіе на совершеніе всѣхъ необходимыхъ для вышеуказанныхъ продажи и передачи дѣйствій, крѣпостныхъ актовъ, договоровъ, надписей, соглашеній и всякаго рода другихъ документовъ?

и Пятый. Угодно-ли Вамъ: предоставить Правленію по соглашенію съ учредителями опредѣлить, по своему усмотрѣнію, способъ реализаціи акцій учреждаемаго Общества?



